Куркиекский краеведческий центр.
Посёлок Куркиёки (Журавлиная река) является историческим и географическим центром Лахденпохского района Республики Карелия. Это древний карельский торговый центр на берегу Ладожского озера, впервые упомянутый в Новгородской летописи в 1396 году. Посёлок расположен в глубине живописного залива Ладожского озера, протяжённостью 14 километров. В историческом поселении Куркиёки сосредоточены многочисленные памятники культуры и природы, имеющие статус регионального и федерального значения.

1. Памятники археологии эпохи викингов.

2. Группа памятников археологии периода XII- XIV веков эпохи Древней Карелии.

3. Архитектурные комплексы и отдельные здания конца ХIХ – начала ХХ веков.

4. Достопримечательные места.

5. Особо охраняемые природные территории.

Сотрудниками Куркиёкского краеведческого центра проведена обширная научно-​исследовательская работа с использованием отечественных и зарубежных источников, проведены многочисленные экспедиции, на основе которой разработаны авторские экскурсии:

1.«Кирьяж-​Кроноборг-​Куркиёки».
История посёлка Куркиёки от средневековья до наших дней. Подъём на крепостную гору Линнавуори.

2. «Королевство лишайников». 
Увлекательное путешествие по природной тропе. Знакомство с природой Карелии.

3. «Древняя Карелия на берегах Ладоги». 
Знакомство с памятниками археологии, с эпосом «Калевала», достопримечательностями деревень Куркиёкской волости.

4. «По следам Теодора Швиндта».
Знакомство с путешествиями и исследованиями известного археолога, этнографа XIX века Теодора Швиндта. Знакомство с легендами и преданиями, посещение мест исторических битв.

5. «Природа Приладожской Карелии».
Знакомство с дендрарием Кроноборгскго сельскохозяйственного института — насаждениями сосен Банкса, Веймутовой, кедровой, горной. Путешествие к водопадам, горным ручьям и лесным озёрам.

6. «Ледники в Приладожье».
Посещение болот и ледниковых гряд, ледниковых долин рек, древних террас Ладожского озера, осмотр следов землетрясений.

7. «Путешествие по деревням каменотёсов».
Знакомство с каменоломнями и традициями добычи природного камня. Посещение памятного места «Деревня каменотёса» с коллекцией декоративно-​облицовочного камня Карелии.

Музейная экспозиция включает 9 тематических разделов:

1. «Археология». 
Здесь представлены предметы нескольких эпох от неолита до средневековья. Среди них секира эпохи викингов, копья, боевые топоры, ножи, фибулы, цепедержатели, копоушки, подвески, найденные на территории посёлка и в окрестностях.

2. Предметы быта XIX-XX вв.
Здесь можно познакомиться с действующими ткацкими станками, прялками, утюгами, мельничными жерновами, маслобойками, ступами, домотканными ковриками, подзорами и рушниками.

3. Кузнечное дело.
Данная экспозиция включает орудия труда, изготовленные кузнецами, это коллекции подков, топоров, крючьев, рыболовных снастей, сельскохозяйственных орудий.

4. Королевство лишайников.
В этом разделе посетителям предложены фотографии из семейного архива доктора философии Вели Рясянена, всемирно известного исследователя лишайников. Учёный жил в том самом доме, где в сейчас размещается музей. Большой популярностью у посетителей пользуется коллекция лишайников, обитающих в Карелии, образцы крашеной лишайником шерсти, информация о том, как можно использовать лишайники в кулинарии.

5. Лесная сказка.
Здесь представлены работы художников Т.Кныш и С.Пожарицкого, выполненные по мотивам эпоса «Калевала». Деревянные скульптуры выточены из берёзовых капов и коряг.

6. Плетение из соломки.
Интересные изделия мастеров по плетению с острова Кильпола наполняют этот раздел. Коллекция авторских работ О. М. Соколовой и Ю. Мишульской, сплетённых из ржаной, пшеничной, овсяной соломы, выращенной авторами. Такая техника плетения, характерна для Карелии, Финляндии и других мест северо-​запада.

7. Лето 1941 года.
В июне-​августе в Приладожье на приграничной территории шли жесточайшие бои. В данном разделе размещены информация о героях-​пограничниках, схемы боевых действий, печатные материалы, предметы, найденные на полях сражений.

8. Кабинет директора совхоза.
Здесь не только сохранилась обстановка кабинета, но и представлена библиотечка литературы по животноводству и растениеводству, грамоты и дипломы, портреты тружеников племенного совхоза «Куркиёки», действовавшего здесь до 1990-​х годов.

9. Школьный класс 60-​х годов. 
Школьная доска, парты, перьевые ручки. стенгазеты, тетради и учебники переносят нас в эпоху 1960-​х годов.

В музее можно освоить секреты ткачества на станках, бёрдах и дощечках, вязания одной иглой вкруговую, прядения и валяния из шерсти. Туристы, посещающие музей, могут присоединиться к  вязке огромной рукавицы для Метелиляйнена, легендарного великана Приладожья. С программами по обучению ремёслам можно познакомиться на страничке 
http://​kurk​i​fond​.onego​.ru/​r​e​m​.​h​t​m
На парковой территории музея располагается арт-​пространтсво «Курки» с журавлём, амбар «Тетеревиный хвост» для проведения мастер-​классов, детский уголок для музейно-​образовательных программ с археологической песочницей. Журавль является символом древнего карельского торгового центра Куркиёки (в переводе с финского «Журавлиная река»). В музее восстановлена методика строительства «журавлиной изгороди», которая стала узнаваемым символом при въезде в Республику Карелия. В июле-​августе можно поучаствовать в сенокосе и познакомиться со способами сушки сена на вешалах и кольях, увидеть полоски посевов льна, овса, пшеницы, ржи, ячменя. Экскурсия продолжается по дендропарку к старинному пруду со скамеечками под черной ольхой и продолжается подъёмом на крепостную гору Линнамяки.

Тропа проходит через посадки лиственницы сибирской, пихты бальзамической, по маршруту можно встретить сосну альпийскую, сосну сибирскую, клён остролистный, дуб черешчатый. В первой половине XX века здесь проходили опыты по интродукции древесных и кустарниковых растений родом из Сибири и Северной Америки. В 1995 году дендропарку был придан статус особо охраняемой природной территории.

У подножья горы туристы знакомятся с памятником эпохи викингов, богатым погребением, где были найдены предметы, датируемые IX-​X веками, такими как мечи, наконечники копий, браслеты, фибулы нескольких типов. Тропа пересекает несколько ярусов оборонительных валов древнекарельской крепости. На вершине расположена обзорная площадка, с которой можно увидеть северную часть исторического центра посёлка. Внизу под горой, между реками Хейнйоки и Рахоланйоки горой расположено селище Кроноборг XVII-​XVIII вв. Напротив возвышается гора Сякинмяки, где были найдены предметы нескольких эпох, датируемые X-​XIV вв, такие как бронзовый браслет, наконечник копья, овально-​выпуклая фибула, подковообразная фибула. В устье реки расположено достопримечательное место «Церковная гора», за которой вдоль берега Ладожского озера тянется главная улица с сохранившимися зданиями конца XIX — начала XX веков. На мысу Нярениеми, в центральной части посёлка был найдён медный браслет, датируемый X-​XIII вв. Пожалуй, куда мы не ступили, куда бы не обратили взор, – повсюду нас окружают свидетельства древности. Здесь всё дышит историей.

На правом берегу реки расположен комплекс зданий «Кроноборгской высшей сельскохозяйственной школы». При застройке выгодно использовались особенности ландшафта. Среди них сохранился жилой дом, где провел свое детство Президент Финляндии Л.К. Реландер. Для построения некоторых сооружений был приглашен са​мый прославленный архитектор неоренесанса в Финляндии Теодор Хойер.

На горе Андерсиненмяки стоит жилой дом агронома Карла Сонка, который был построен в стиле романтизма в 1914 году по проекту его выдающегося брата Ларса Сонка. Среди известных творений Сонка, яркого представителя национального романтизма Финляндии, можно назвать церковь Микаэла Агриколы в Турку, церковь святого Иоанна в Тампере, дачу президента Финляндии и композитора Яна Сибелиуса. Усадьбу Сонка окружают столетние лиственницы, пихты, кедры. Дом-​музей стал местом творческих встреч для художников, поэтов, композиторов. Залы используются для проведения экскурсий и художественных выставок. Усадьба предоставляет гостевые услуги. Здесь можно попробовать калитки и другие блюда карельской кухни https://​vk​.com/​l​a​r​s​s​o​n​k.

Экскурсионный маршрут по горе Линнамяки проходит далее по тропе к западному входу в крепость с сохранившимися оборонительными валами и выходит к южной обзорной площадке. Здесь открывается вид на селище в долине реки Рахоланйоки XV-​XII вв и на гору Коймяки, где был найден наконечник копья и оловянный перстень, датируемые XII-XII веками. Гора Коймяки является и особо охраняемой природной территорией. Здесь произрастают редкие виды растений, такие как сосна Банкса, лиственница сибирская, дуб черешчатый. 

Посёлок Куркиёки включен в российские и международные путеводители и турмаршруты. Так, историческое поселение Куркиеки вошло в маршрут, представленный в «Путеводителе по истории викингов в Северо-​Западной России». Куркиёкский краеведческий центр с интересом посещают путешественники из России и зарубежных стран. 
